

《穿越圣经》

帖撒罗尼迦后书（1）基督徒恩惠平安的源头正是神自己（帖后 1:1-2）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了帖撒罗尼迦前书 5:4-28 的内容，让我们先来重温一下。

赛跑快到终站时，双腿酸痛、喉咙干涩，整个人也几乎要倒下来。这时，身旁的支持者最重要，他们的鼓励会叫运动员咬紧牙关完成赛事。基督徒也要这样互相鼓励。在适当的时候说几句安慰话，可以将一个人从崩溃的边缘挽回过来，继续完成他的路程。亲爱的听众朋友，看看周围，留心身边有谁需要鼓励，用行动和勉励的话去鼓励他们吧。

想想你可以怎样敬重你教会的牧者和领袖。你可以表达对他们的欣赏，告诉他们你如何在他们的领导和教导下得到帮助，感谢他们为你所做的。如果你什么都不说，他们怎会知道你的想法？要记着，他们需要，也值得你去支持和关爱。

不要与懒惰的人一同懒散，要警告他们；不要斥责胆小怕事的人，要支持他们。许多时候要区分谁是胆小怕事、谁是懒惰并不容易，两个同样不作工的人，一个可能因为懒惰，另一个则可能因为害怕做错事。服事人的关键是有敏锐的触觉，了解每个人的情况，并为个别的需要给予具体、切合实际的帮助。你不了解问题所在，就无法有效地帮助别人；除非你知道伤口的所在，否则就不知在何处用药。

我们喜乐、祷告和感恩的心，不应受外在环境或主观感受所影响。常常喜乐、恒切祈祷、凡事谢恩，这三个教导与我们的本性相冲突，但只要我们能彻底地遵从神的话，就会对人有不同的体会，也会发现原来喜乐与感谢并不是那样困难的事。

我们不可能用所有的时间屈膝祷告，却可在任何时候都保持祷告的态度。要培养祷告的态度，我们必须认定对神的依赖，明白神与我们同在，并决定全然地跟随祂，然后我们自然地会常常作简短的祈祷。这种祈祷态度不应取代我们定期的祷告，反而应该是定期祈祷的延伸。

保罗并不是说我们必须“为”每一件发生在自己身上的事而感恩，而是说我们要“在”每一件事上感恩。罪恶并不源自神，我们无须为罪恶感谢神；但当罪恶攻击我们时，我们仍可为神在苦难中所成就的美事而感恩。

保罗警告我们不要消灭圣灵的感动，这包括我们不要轻忽、或随意丢弃圣灵所赐给我们的恩赐。这里他提到先知讲道，在别处他提到方言、教导、劝化、施舍、治理、怜悯人、医治、信心、行异能等恩赐。罗马书 12:6-8 记载：“按我们所得的恩赐，各有不同。或说预言，就当照着信心的程度说预言；或作执事，就当专一执事；或作教导的，就当专一教导；或作劝化的，就当专一劝化；施舍的，就当诚实；治理的，就当殷勤；怜悯人的，就当甘心。”哥林多前书 12:4-11 记载：“恩赐原有分别，圣灵却是一位。职事也有分别，主却是一位。功用也有分别，神却是一位，在众人里面运行一切的事。圣灵显在各人身上，是叫人得益处。这人蒙圣灵赐他智慧的言语，那人也蒙这位圣灵赐他知识的言语，又有一人蒙这位圣灵赐他信心，还有一人蒙这位圣灵赐他医病的恩赐，又叫一人能行异能，又叫一人能作先知，又叫一人能辨别诸

灵，又叫一人能说方言，又叫一人能翻方言。这一切都是这位圣灵所运行、随己意分给各人的。”有时属灵恩赐极具争议性，为教会带来纷争，甚至分裂。为避免发生问题，有些基督徒干脆隐藏圣灵的恩赐，这就削弱了教会的能力。我们不可以消灭圣灵在每一个人身上的恩赐，反倒要鼓励教会内每个肢体，都应用自己的恩赐来建立基督的身体。

我们不可以拿那些不同意我们信仰的人来开玩笑，反倒要用圣经来衡量他们的看法。倘若我们藐视说真理的人，我们就危险了。所以我们必须小心甄别他们所说的话，接纳真理的精华，拒绝错谬的糟粕。

灵、魂、体组成一个完整的人，三者不是完全分割开的。神要参与我们生命的每一个层面。我们不能每星期只抽一日来为神而活，在顺服神的事情上只说不做。基督要掌管我们的一切，而不单单是“宗教”那部分。

帖撒罗尼迦教会是一间年轻的教会，需要他人的帮助和鼓励。他们面对的逼迫和文化上的挑战，都对初信者的信心构成威胁。所以，保罗写信巩固他们的信心，又鼓励他们抵御逼迫与试探。我们也有责任扶持初信的人，使他们能继续持守信仰，而不被错谬的教导和歪理带离正道。

到此，我们就完成了帖撒罗尼迦前书所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经帖撒罗尼迦前书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士开启下一站，就是新约圣经帖撒罗尼迦后书的研读历程，希望整个圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让你更有得着。

有关帖撒罗尼迦后书的作者，有些学者否认保罗写了这封书信，因为此书信在某些方面与帖撒罗尼迦前书不同；相反的，他们认为，本书与帖撒罗尼迦前书相似的地方是出于模仿。可是帖撒罗尼迦后书在风格上属保罗书信，其中有关启示性的思想内容，也与帖撒罗尼迦前书4-5章相符；两者的差异，从两封信处理如此大的题目来看，并不让人意外。帖撒罗尼迦后书2:3-4不太可能是在圣殿被毁（即主后70年）之后写的；保罗约在主后64年过世，既然冒名信件极少会在作者还活着或死后不久出现，那么帖撒罗尼迦后书很可能就是保罗所写的。今天大部分注释家都接受此书为保罗书信。

有关帖撒罗尼迦前后书的关系，学者曾为哪一卷书先写而辩论，不过大部分学者认为，前书比后书要早面世。送第一封信的人回来的时候，可能带来一些帖撒罗尼迦教会的近况。当时有些基督徒接受了保罗对未来盼望的讲论，却忽略了他提到的条件，而认定主的日子已经临到了。

帖撒罗尼迦后书，写在帖撒罗尼迦前书之后不久，大概保罗在写了前书之后又接到帖撒罗尼迦教会的信，知道他们依然在信、爱、望中前进，并在大患难中“蒙了圣灵所赐的喜乐”，效法使徒的踪迹。但帖撒罗尼迦人对主再来的事显然还有若干误解。特别是前书中保罗讲到主再来时，显示主很快就会来，而帖撒罗尼迦教会中有假师傅兴起，自称有灵感和启示，甚至冒用保罗的名字写信，说主的日子已经来到；可能信徒以为他们所受的患难，就是末期的大灾难，他们已没有盼望被提了。所以在本书中，保罗注重说明主的日子来到以先必有的事，以证明他们还没有进入大灾难时期。

前书中论到主再来是“忽然临到”，而后书论到主再来却表示必须有所等待，对此，解经家觉

得前后矛盾，甚至有人因此以为后书不是保罗写的。其实前书所论是主再来的第一步，从宝座降临到空中，迎接信徒；后书所讲论的是主再来的第二步，从空中降临到地上。主降临到空中，是忽然而来。对信徒是身体得赎的恩典的来临；对于世人则是灾祸的忽然临到。主降临至地上是在大灾难结束之时，所有灾难中所必会发生的种种现象，包括超然的神迹、灾难和大罪人显露等，都必先出现，然后主才会降临到地上。所以在前书中保罗偏重劝勉信徒警醒预备，在后书中保罗却偏重安慰他们。主降临到地上绝不会在大罪人显露等类的事情发生之前。他们既然还没有看见大罪人显露，那么主当然还未降临到地上，这样，他们当然也不是被撇下而不能被提的人了。

此外，帖撒罗尼迦后书有些主题在前书已经提过，显然后书是继续补充或强调前书的讨论，例如：前书曾提到的那些不守规矩的人，后书比前书对这些人的态度更严厉。帖撒罗尼迦后书 3:10-12 记载：“我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说，若有人不肯做工，就不可吃饭。因我们听说，在你们中间有人不按规矩而行，什么工都不做，反倒专管闲事。我们靠主耶稣基督吩咐、劝戒这样的人，要安静做工，吃自己的饭。”显然，这些好吃闲饭的人，很容易成为假师傅的工具，自己既没有美好的灵性根基，又无事可为，便专管闲事，搬弄是非，传播道听涂说的错误道理，摇动人的信心。所以保罗在后书 3:14 中，更加严厉地警告这等人，要是不听从劝告，“要记下他，不和他交往，叫他自觉羞愧。”

前书所表现保罗那种为信徒灵性蒙恩而感恩喜乐的心情，也同样在后书流露出来，而且同样是为帖撒罗尼迦信徒的信心、爱心而感谢。比如，在帖撒罗尼迦后书 1:3-4 保罗说：“弟兄们，我们该为你们常常感谢神，这本是合宜的；因你们的信心格外增长，并且你们众人彼此相爱的心也都充足。甚至我们在神的各教会里为你们夸口，都因你们在所受的一切逼迫患难中，仍旧存忍耐和信心。”在帖撒罗尼迦后书 2:13 保罗又说：“主所爱的弟兄们哪，我们本该常为你们感谢神；因为他从起初拣选了你们，叫你们因信真道，又被圣灵感动，成为圣洁，能以得救。”

帖撒罗尼迦前书 2:16 提到那些逼迫信徒的犹太人时说：“神的忿怒临在他们身上已经到了极处。”帖撒罗尼迦后书 1:6 也用了类似的话，安慰为主受苦的信徒，经文说：“神既是公义的，就必将患难报应那加患难给你们的人，”帖撒罗尼迦前书 1:6 称许信徒效法了使徒的榜样，帖撒罗尼迦后书 3:7-9 继续勉励他们效法使徒。帖撒罗尼迦前书 2:9 保罗表白他怎样辛苦劳碌、昼夜作工，免得叫他们受累，帖撒罗尼迦后书 3:8 也作了相似的表白。帖撒罗尼迦前书 5:14 嘱咐他们要“警戒不守规矩的人”，帖撒罗尼迦后书 3:12 更进一步地吩咐这等人“要安静做工，吃自己的饭”。可见前后书的信息一致且互相补充，显然是同一位作者，在继续指导、教训他所牧养的群羊。

帖撒罗尼迦后书是保罗写给帖撒罗尼迦信徒的第二封信，讲述的内容与前书极其相近，但语气却严厉得多。保罗原本打算写第一封信（即帖撒罗尼迦前书），使帖撒罗尼迦信徒摆脱错误的信仰观，因此保罗以充满温柔而慈爱的心劝告并教训他们，但由于他们错误地理解了保罗教导的内容。保罗发现，这一次的教训不能一下子使在信仰上处于初级阶段的信徒，理解难懂的教义；并且，保罗因没能在第一封信中进行全面而系统的教导而感到遗憾，因此他再次写信，严厉指出他们对基督再来的错误认识，进而给他们建立有关末世和基督再来的正确信仰。同时，帖撒罗尼迦后书 1 章特别强调了按照人的行为进行审判的神的公义，称赞在患难和逼迫中仍然显出忍耐和信心的帖撒罗尼迦信徒，本章还涉及到逼迫圣徒的要受审判，以及保罗为帖撒罗尼迦信徒献上的恳切祷告。

帖撒罗尼迦后书 1:1 记载：“保罗、西拉、提摩太写信给帖撒罗尼迦、在神—我们的父与主耶稣基督里的教会。”

当保罗在哥林多写这封信的时候，西拉和提摩太正与他在一起。本信是写给帖撒罗尼迦教会的，这说明人物组合和地理位置。“在神—我们的父”这句说明他们的教会是与异教徒的聚会有分别的。此外，“在主耶稣基督里”这句又说明这是一个基督徒的集会。

保罗对教会问候，是神学与属灵的基础。保罗的问候包括西拉和提摩太，他们三个人为福音的缘故受苦。保罗和西拉在腓立比坐过监牢，保罗、西拉和提摩太一起到过帖撒罗尼迦，保罗先离开、在雅典等他们；但他们没有来，保罗就往哥林多去，并在那里与他们会合。

在这段时间，保罗写了帖撒罗尼迦前书，回答他离开后，教会所遭遇到的问题。保罗写帖撒罗尼迦后书时，称这两个同工是他在主里的弟兄。对我们来说，如果保罗不在书信中提他们，我们就不知道他们是谁。这显出了保罗的个性，一个曾经狂妄、年轻的法利赛人，成了谦卑跟随主耶稣基督、主的仆人、主的使徒。

在本节经文中，保罗说帖撒罗尼迦教会是“在神—我们的父与主耶稣基督里的”，他没有提到圣灵，因为圣灵已经住在帖撒罗尼迦信徒的心里；住在他们里面的圣灵，使他们能活出基督的生命、配得基督的呼召。他们是“在父神与主耶稣基督里的”，意思是保罗在他们当中教导了有关基督的神性。

保罗心里确信耶稣基督是神的儿子。在约翰福音 10:27-29，主耶稣说：“我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。我又赐给他们永生；他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。”

在这里，我们看到三位一体、独一真神的神性，这是教会的基础，帖撒罗尼迦教会在基督里，希望你的教会也是在基督里。教会的名字不重要，重要的是你和其他的真信徒都在基督耶稣里。圣灵住在真信徒里面，借着祂的大能，信徒才能在各地各方活出好见证来；这就是保罗在本书开场白向信众说的话。

帖撒罗尼迦后书 1:2 记载：“愿恩惠、平安从父神和主耶稣基督归与你们！”

本书 1:1-2 相当于信的开头，即问候部分，与第一封信的形式和内容相同。帖撒罗尼迦前书 1:1 记载：“保罗、西拉、提摩太写信给帖撒罗尼迦在父神和主耶稣基督里的教会。愿恩惠、平安归与你们！”

使徒保罗不期望圣徒得到名誉、财富或享乐，他却希望他们有恩惠和平安。恩惠能在神的旨意里成就万事，平安则使人在任何环境里都泰然自若。试问人若有这些，还要为自己或别人求什么呢？恩惠和平安是从父神和主耶稣基督来的。恩惠在平安以先；我们在经历神的平安之前，必须知道神的恩惠。保罗提到这些福分的同一来源乃父神和主耶稣基督，这意味父与子同等。

恩惠、平安是圣经很重要的两个字，恩惠在前。如果你经历过神的恩惠，表示你已经走在得救的正道上了。以弗所书 2:8-9 记载：“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。”你以失丧的罪人来到神面前，什么都没有，

却从祂那里得到一切，你就经历了神的恩惠。祂给你救恩、赐你礼物就是永生，你不能为礼物而工作，不然就不是礼物，而是你赚来的。

神不会因为你是个乖孩子而称赞你。救恩是神赐给你这失丧的、本该下地狱受死的罪人，那就是恩惠。至于“平安”，如果你经历过神的恩惠，你就有从神而来的真平安。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！